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D O U Ă S T A T U I — DOI N E B U N I 
de SEVER STOICA 

Oamenii din jurul nostru sunt toţi 
de o creştineasca bunătate; toţi au 
suflete de Paşti. In calendarul vie
ţii lor se vor tipări iarăşi două fapte 
roşii ca două zile de sărbătoare. Se 
vor înalţă două statui. Una in inima 
Bucureştilor, alta în oraşul acade
mic al Clujului. între Teatrul Na
ţional şi Catedrala ortodoxă cu vii
tor de splendoare. Una poetului cu 
gândurile îngemănate cu melodia 
apusului, alta avocatului cu spadă 
dl revoluţiei ciscarpatine dele 48. 
Unul se cheamă prozaic: Mihail 
Eminescu, celalalt colindă în graiul 
nostru cu numele de Craiul Munţilor. 

Şi n'aţi observat că amândoi au 
fost, — printr'o enigmatică coinci
denţă a stărilor sufleteşti — nebuni? 
Tara lut Budha pare a se fi mutat 
pe pământul mistic al României. 
Căci acolo nebunii sunt sfinţi... 

Se cuvine să cinstim nebunii. Dar 
Dumnezeu să ne păzească să du
cem o viaţă spirituală, ideală ca 
autorul „Scrisorilor" sau o viaţăe-
roică, desinteresată ca Avram Iancu. 
Căci contemporanii uşor ne-âr putea 
invita, cu rânjet printre dinţi, să so
licităm un loc la psihiatrie. 

Şi aceasta dacă mâine e o glorie, 
o cinste, azi e o ruşine, o batjocură. 
Ce-i dreptul e frumos să ai slove 
nepieritoare, cum se zice în aşa zisa 
carte de aur a neamului; e plăcut, 
deşi, odată coborît în mormânt, nu 
vei simţi nimic, ca dl director al 
liceului să ţină discursuri zahari
site despre tine la festivităţi şco
lare; e măgulitor ca agenţii electo-
torali, între două promisiuni şi o 
halbă de bere, să pomenească nu
mele tău, e foarte frumos, — şi cin* 
ar putea să tăgăduiască aceasta? 
— dar... 

* 
* * Şi de acea, dacă dimineaţa, când 

soarele îşi varsă cald aurul fluid, 
vă aruncaţi privirea pe liste de sub
scripţie albe, pentru nonumentullui 
Mihail Eminescu: grijiţi, o disci
polii Nu murdăriţi amintirea poe

tului albă ca o curată cămaşă ţă
rănească. El n'a iubit minciuna, el 
a dispreţuit ipocrizia utilă, el s'a 
ferit cu atentă grife, de mocirla mo
rală. A jost un vultur al sentimen
tului, pipăind cu ochii toată încin-
derea de aur a lanurilor noastre de 
grâu, simbol al structurii noastre 
sufleteşti. El, filosoful, n'a admirat 
pe mamelucii zădărniciei, pe închi
nătorii găunoşi ai dorinţelor deşarte 
şi ai măririlor vane. Afostunsfâr-
ticător al iluziilor dulci, el, mortul 
dela Bellu. Cu ciocanul de argint 
al dialecticei sale, a despicat sâm
burele de piersecă al vieţii, desco
perind, cu resemnată mâhnire, că 
sâmburele, minunatul sâmbure e uscat. 

Codificator al naţionalismului mis
tic, poetul doinei, cu rădăcinile adânc 
înfipte în conştiinţa acestei ţări şi 
cu privirea de o seninătate melan
colică în azurul cerului a fost voe-
vodul patrimoniului specific al ro
mânismului, cu aspiraţii scăldate în 
Nistru şi Tisa două graniţe ale suf
letului nostru etnic cu nelimitate 
posibilităţi de creaţie. Prin melodia 
rimelor sale cu farmec de crepus
cul, el este cetitorul sensibilităţi na
ţionale a băştinaşilor "depe supra
faţa rotundă, a pământului româ
nesc. Articolele sale politice, fulgere 
de argumente sau curcubee de iro
nie, reprezintă preludiul Mărăşeşti-
lor, cu vifor de curaj. Redactorul 
„Timpului", n'a dăruit suflet lumi
nat ca gândul lui Budha, lacrimi 
nobile ca durerea unui cerşetor şi 
indignare curată ca sinceritatea lui 
Confucius, ca să facă din Roma 
nia-Mică una Mare, numai ca în
tindere geografică. N'a crezut ca.^ 
efemerii politicaştri ai adunărilor 
improvizate, cu lozinci grandiloc
vente pe buze şi cu ramificaţiile pro
gramului politic în stomacul lor ru
bicond; el, organizatorul serbărilor 
dela Putna, n'a crezut că ne lup
tăm, ne chinuim, ne frămăntăm, ca 
la sorocul sortit să facem din cor
nul României-Mici franzela Romă-

niei-Mari. A repudiat totdeauna bru
tăria rentabilă a politicianilor ghif
tuiţi de afaceri. Nu de aceea s'au 
hrănit, cu sânge, lacomi Carpaţii noş
tri, nu de acea s'a frământat elevul 
lui Aron Pumnul. 

Cu câteva luni în urmă, câţiva 
aristocraţi ai slovei româneşti au 
crezut într'o clipă a entuziasmului 
fără contact cu solul negru că me
diul românesc e destul de copt ca 
să dea cu nobilă inimă câţiva ar
ginţi de hârtie, pentru a turnă în 
bronz gândul cântăreţului Luceafă
rului, sângele cald, înviorător, uman 
al inteligenţei noastre. Căct numai 
dacă temperatura înţelegerii s'a ur
cat la nivelul concepţiei etice a poe
tului, e un titlu just de nobilă mân
drie a unei generaţii, omagiul in 
bronz adus omului-culme, Biciuito-
rul linguşitorilor însă n'a primit nici 
astăzi clemenţa regală a râmelor 
cu cravată. 

Scriitorul cu două locuri de naş
tere e şi astăzi exilat în indiferenţa 
generală. Tracul însă odihneşte cu 
fantazia albastră, pe culmile intan
gibile ale destinului românesc. El 
n'a iubit vanitatea, el n'a iubit ză
dărnicia! Şi dacă ar fi să tâlcuim 
gândul zeului simţirii româneşti, ar 
trebui să recunoaştem că el nu aş
teaptă drept ofrandă a recunoştinţei 
noastre decât creşterea organică a 
stătutei lui in inimile noastre. Bron
zul însă nu creşte în suflete. Iar noi 
nu vedem în statuia lui decât bronz, 
o bucată de bronz cumpărată cu 
zdremţele leilor noştri. Mugurii fru
museţe! morale n'au înflorit in suf
letele tuturor. Ninge încă, neîndură
tor, egoismul alb. 

Dacă va fi vreodată viaţă inte
gral românească pe aceste tărâ
muri, dacă vreodată fericirea va fi 
coborită în această realitate şi hâdă 
şi inospitalieră, fiţi siguri aceasta 
nu va fi cu putinţă decât prin 
eminescianizarea faptelor. Iar când 
vi se trimit liste de subscripţie, voi 
amanetări ai nenorocilor, să nu zim-
biţi: Poetul nu cerşeşte statuii... 

* 
* * Şi la poarta inimei mele ciocă

nesc iar Aşi amintirile Maţi Iar, care 



1»—IV. .1926 C O S I N Z E A N A Pag. 16â 

au înflăcărat Munţii Apuseni cu 
răsvrătirea lor. Şi în odaia gându
rilor mele îmi cer intrare faptele 
lor. Şi o luptă românească înfră
ţită cu cerul idealismului, dreptatea 
românească subliniata cu sânge, flue-
rul tragic al nebunului îmbrăcat în 
tristeţa zdrenţelor, îmi năzare îna
inte. Ce luptă tragică, ce luptă za
darnică, lupta Craiului Munţlor. 

Dreptatea Moţilor? Ce îngemă
nare de noţiuni sângeroase, ostile 
realităţii! Şi licuricii nădejdei s'au 
stins în pajiştea sufletului lui A-
vram Iancu când realitatea s'a îi-
fâţişat luminoasă. Credeţi-mă ade
vărul, înţelegerea realităţii, lumina 
zilei la înebunitpe Regele Moţlor. 
Intunerecul care ascundea în taini
ţele lui de beznă vi torul, i a priit 
Iul Avram Iancu, căci noaptea dă 
viaţă licuricilor nădejdei. Când însă 
zorile şi au azvârlit în văzduh ra
zele trandafirii, când soarele şi a 
curs otrava galbenă, privirea lui 
Avram Iancu s'a rătăcit tulbure A 
recunoscut adevărul, a înţeles ză 
dărnicia luptei,! a văzut pe Moţi cer
şind din poartă în poartă aceaş dre
ptate ni i neîmplinită, eri, nici aste zi. 

Când acum un an şi câteva luni, 
am sărbătorit aniversarea eroului 
cu fluerul înebunit, când sufletul 
ne-a fost cercetat de gorunul lui 
Horla, când am retrăit tragicele zile 
ale acestui alter ego ăl Moţilor, 
ne-am adus aminte de nedreptăţile 
seculare din Munţi Apuseni, care-şi 
rotesc şi astăzi biciul deasupra ca
petelor îndurerate Şi am plâns la 
mormântul acestui Român Căci gân
durile noastre au fost gândurile lui, 
pâinea noastră neagră pâinea lui, 
voinţa noastră voinţa lui, lacrimile 
noastre lacrimile lui, nădejdile noas
tre nădejdile lui. 

Uităm repede Să nu se supere 
insă nimeni, dacă voiu aminti că 
Moţii aşteaptă şi astăzi aceaş drep
tate încălcată de aceaşi streini. Şi 
vă întreb cu ce autoritate morală 
vom înălţa în soare statuia lui 
Avram Iancu, când dreptatea Mo
ţilor, d'eptalea lui este batjocorită, 
terfelită târîtă în noroiu? 

Să te retragi în cochilia egois
mului tău şi să ridici statui să faci 
serbări îitru comemorarea lui Avram 
Iancu şi să nu asculţi murmurul 
durerilor valahe din Munţii Apu
seni, să l proclami pe tratele lor 
înmormântat sub gorunul lui Horia, 
încarnarea românismului şi să în
tinzi mână de prietenie Evreilor, 
cari îi exploatează, iată cea mai 
civilizată formă a făţărniciei noas
tre, iată cea mai tragică ironiei 

BABA CU OBRAZUL STRICAT DE UfiRSAT 
I. AGARBICEANU 

Glasul se stinse în urma mea. 
Dar ce-mi vorbea el de noapte ? Era 
aproape înserarea ? Mă uitai mai 
bine împrejur, şi-mi păru că într'a-
devăr se înserează. Dar de când 
apucai pe râu în sus, după cum am 
mai spus, nu-mi puteam da bine 
seama de sunt treaz sau visez, Se 
abătuse un farmec peste mine de 
bună seamă. Nu un farmec de care 
vorbesc oamenii ca făcut cu puterea 
celui necurat, ci un farmec de fe
ricire, de bucurie, care mă ameţea 
de cap. De-atunci nu-mi mai puteam 
da bine seama la cursul vremii, dacă 
e de vreme sau târziu, căci mi-era 
capul plin mereu cu ceea ce 
auziam. Şi cum nu aş fi fost ameţit 
când la tot pasul îmi părea că în
tâlnesc un frate cunoscut ? Nu mai 
ştiam ce e urâtul, ce este frica. Stam 
de vorbă cu lucrurile lui Dumnezeu, 
şi nici nu mă mai miram că ele îmi 

' vorbeau. Dimpotrivă mă miram de 
un singur lucru: Cum am ajuns bă
trân, şi n'am înţeles limba lor ? De 
bună seama că ele nu-mi vorbeau 
numai mie, ci tuturor oamenilor şi 
nu de-acum, ci de când sunt oameni 
pe pământ. 

Mă uitai, deci la dreapta şi văzui 
ca o peşteră boltită, plină înlăuntru 
de frunzele uscate ale iernii, pe care 
vântul le-a adus aici la adăpost. • 
Cum îmi părea că se înnoptează în 
adevăr, întrai. Foame nurmi era, 
nici sete, ci mă cuprinse îndată un 
fel de visare. Adevărat e că mirosul 
frunzelor veştede, cum se amestecau 
cu mirosul verdeţii de afară, făceau 
o băutură adormitoare. , 

SOARELE ÎN SAT 
Aruncă pumni de aur pe furiş 
în scocul morii. Roata se 'nvârteşte. 
întregul aur se rostogoleşte 
Din scoc pe roată, până 'n păpuriş 

Agoţă fulgi de borangic la crăngi. 
în cuibul de pe cracă singuratic 
Asvârle un cărbune de jăratic. 

Se cern departe svonuri de tălăngi... 

Grăbit dă foc ferestrei la o casă, 
Fugarnic pe o straşină de paie 
înalţă limbi de foc în vălvătae. 

Apa din satul nostru când să iasă 
Un cocostârc în zbor întârziat 
Aleargă după el mai sus de sat. 

Volbură P o i a n ă 

Abea am aţipit şi auzii un uruit 
ciudat, care părea că vine din a-
dâncul pământului, Şi îndată simţii 
o suflare rece lângă obrazul meu. 
Deschisei ochii şi văzui cu spaimă 
o babă voinică, dar cu obrazul mân
cat tare de vărsat, 

— Nu te speria, îmi zise pe un 
glas hodorogit, privind cu neşte ochi 
adormiţi în gol. „N'am să-ţi fac nici 
un rău. Dar fiindcă ai intrat în îm
părăţia noastră, cred că nu vei lua 
în nume de rău că am venit şi eu. 
Dacă îţi mai place, poţi să dormi, 
pot vorbi cu tine şi în somn. Eu 
am venit aici la mine acasă. 

— Acasă la dumneata ? 
— Aşa e, dascăle; eu sunt duhul 

unei pietri de moară. De-aici din 
peştera asta, s'au tăiat multe pietri 
de moară, în vechimile cele de
părtate. 

— Se tae şi acum, dâr mai în 
sus, în altă stâncă, 

— Da, Stânca de-aici e foarte 
bună pentru pietrii care să sfarme 
grăunţele şi să le schimbe în făină 
măruntă ca pravul. Oamenii din 
vechime mare, au avut nevoe de 
noi pentruca să poată mânca pâne. 

— Dar tare eşti mâncată de văr
sat. Zic eu, nemai putându-mă stă
pâni, îngrozit şi acum de urâţenia ei. 

— Câte găurele din ferecătură 
are piatra de moară, atâtea semne 
am şi eu. Dar, ascultă povestea mea ! 

Bătrâna tuşi, se auzi din nou 
hurducatul acela subt pământ. Apoi 
începu. 

„De veacuri şi de veacuri trăiam 
aici, cu trupul în trupul acestei stânci. 
Câteva tufe de mesteacăn îmi căutau 
de-asupra, cu rădăcinile coborâte 
până în inima mea. Ploile mă spă
lau, vânturile mă răcoreu, gerul cel 
turbat îmi mai făcea câte-o sgârie-
tură pe piele. Strat moale de muşchi 
prăsisem pe trupul meu, mă mân
gâia ca mătasa. Paseri cântăreţe îmi 
cântau ziua, iar nopţile ascultam 
murmurul izvoarelor din adâncuri. 

Eram fericită şi nu ştiam cum 
trece vremea, Jmi făceam, de veacuri, 
legea mea aci: hrăneam tufele de 
mesteacăn nemuritoare şi tot îngro-
şam covorul de muşchi de pe mine. 
Nu-mi mai trebuia nimic. Eram de
plin mulţumită când într'o dimineaţă 
se opriră lângă mine patru bărbaţi 
bărboşi. Se uitară întâi de departe 
la mine, mă priviră, din toate păr
ţile, apoi mă p'ipăiră cu neşte de* 
gete mari şi puternice. Unui ridică 
ceva greu şi ascuţit şi izbi în coas-
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STRĂINA 
- ŞTEFAN GEORGE -

Venise de departe într'o noapte cu vifor 
Şi-a tras la o casă primitoare şi bună, 

Ştia să jiarbă, să calce şi să dea sfaturi de moaşă 
Si cântă uneori, când pe cer era lună. 

Umbla la biserică in padoabe alese, 
Avea mers cu graţii şi şolduri frumoase, 

Pe buze-avea pururi un zâmbet cu farmec 
Ce pe-atâţia bărbaţi din minte îi scoase. 

Dar odată 'ntfo noapte cu ploaie şi vânturi, 
Când ea căuta un fir de iarbă pe-afară 

A 'nghiţit-o atuncia cumplita mocirlă 
Si printre oameni v^şti felurite plecară. 

Că undeva într'o stradă 'nfundată 
I-a rămas copilul să vorbească- adevărul: 

Cu faţa lui scumpă, ca spuma, de albă, 
Iar părul, ca pana corbului, părul... 

T e o d o r Murâşanu 

tele mele. Pe urmă al doilea, al 
treilea, al patrulea, 

— Pare ar fi potrivită zise unul. 
— Cea mai bună piatră de moară, 

zise al doilea. 
Nu ştiam nici ce e moara, nici 

ce voesc ei, Loviturile lor, — ca şi 
când m'ar fi pişcat un purice. 

Atunci îi văzui că-şi aruncă su
manele şi traistele, şi apropiindu-se 
încep să bată în mine din ciocane. 
Până seară îmi făcură o brazdă a-
dâncă în trup, care începu să mă 
doară rău, îmi adunai toate puterile 
să Ie stau împotrivă, mă. învârtoşai 
cât putui mai tare, dar ei nu se 
speriară, A doua zi ciocăniră îna
inte, şi aşa, mereu, zile de-arândul 
până când, ameţită de durere, mă 
rupsei din stâncă, un bolovan mare 
foarte, Vui pădurea când am căzut, 
cei patru bărboşi fugiră repede de 
o parte. Gâfâiau, erau asudaţi. Apoi 
alte zile în şir, tot bătându-mă din 
ciocane, reuşiră să mă subţireze, să 
mă rotunzească. Loviturile lor erau 
acum mai domoale, mai dulci şi 
oamenii cântau. Adeseori când iz
beau în mine, scânteiam, şi lucrul 
acesta îmi plăcu foarte- Nu ştiam 
că port şi sămânţa focului în trupul 
meu. 

Pe urmă mai veniră vre'o patru 
şi mă ridicară într'un car. Cât îmi 
erâ de milă de opintirile lor! Mă 
gândeam: mare nevoe trebue să aibă 
de mine, de nu se feresc de atâtea 
greutăţi, 

Părăia carul subt mine şi eram 
mândră de atâta putere şi greutate, 
Unde mă duceau ? Ce vor face cu 
mine? Mă coborâră pe râu la vale 
şi se opriră tot la capătul de din 
jos al satului, unde era o clădire 
neagră de bârne lângă apă, De co
borât mă coborâră mai uşor, Din 
clădirea cea neagră eşi un om stro
pit tot, acoperit cu praf alb. Părea 
un om bun şi blând. Ţinundu-şi 
luleaua între dinţi, se apropie tăcut 
de mine, îmi dădu roată, mă pipăi, 
mă ciocăni, şi după ce scoase pe-o 
clipă luleaua din gură, zise: 

— Bună piatră! 
Intră din nou în clădirea cea 

neagră, lângă care vuiau cumplit 
apele învârtind două roţi mari cum 
încă nu mai văzusem. Apoi se a-
rată însoţit de alt om mai tinăr, tot 
aşa de prăfuit cu alb, şezură lângă 
mine, şi începură să mă ciocănească 
cu deamânuntul. îmi făceau gropiţe 
pe întreaga faţă. Când le vedeai ai 
fi crezut curat că am fost bolnavă 
de vărsat. Ciocăneau tăcuţi, dar 
necurmat, şi din munca lor se des-
ă cea un cântec tare plăcut, pe 

care-1 înghiţea repede sgomotul a-
pelor, şi un durăit înfundat neîntre
rupt ce eşia din clădirea aceea 
neagră, ' 

Un om care sosi tocmai atunci 
cu un car încărcat cu saci, se a-
propie de noi şi întrebă: 

— Isprăviţi cu ferecatul până di-
seară ? 

— Isprăvim cu ajutorul lui Dum
nezeu, răspunse omul cel mai bătrân. 
Ei, într'adevăr când sfinţi soarele 
văzui că mă ridică cu mult meşte
şug si mă duc în clădirea cea neagră. 
Era întunerec şi o larmă înăbuşită 
de nu mai puteam înţelege nimic. 
Dar clădirea cea neagră era plină 
de-un miros aşa de plăcut, cum nu 
maî întâlnisem. Miroasea a vieaţă 
parcă, a pârgă. 

Mă trezii cu obrazul cel mâncat 
de vârsat lipit de-un alt obraz tot 
ca al meu, şi îndată începui să mă 
învârt într'o horă nebună în care 
ameţisem în toată legea. 

De-odată am simţit că pârâe ceva 
intre obrazul meu şi al tovarăşii 
mele. Strivisem între noi, un firicel 
mărunt, apoi altul şi altul, cu miile, 
cu zecile de mii. Am voit să mă 
opresc, să nu fac moarte, dar nu 
puteam. M'am învârtit până dimi
neaţa ca o nebună. 

Dimineaţa mă opriră, mă scoaseră, 
iar la lumină, şi cei doi oameni albi 
pe haine, pe păr, pe bărbi, vorbiră ; 

— Face prea măruntă făina, 
— Da! Mai trebue ferecată. 
Şi vreme de două ceasuri mă 

bătură din ciocane. Apoi mă puseră 
la loc. Şi cât ce începui să mă în
vârt ca eşită din minţi, am auzit 
dedesupt: 

— Acum e potrivită. Poate merge! 
Aşa am ajuns piatră de moară, 

M'am împrietenit repede cu sluşba 
mea, căci nu e lucru mai plăcut în 
lume decât să te simţi acoperit cu 
praful acela alb şi fin, să simţeşti 
mirosul de pârgă al făinii şi să cânţi 
,6 vieaţă întreagă alăturea cu apele 
din scoc şi cu morarii cei albiţi de 
făină, buni şi blânzi ca nişte moş
negi. Am înţeles apoi de cât folos 
pot fi oamenilor, şi m'am bucurat. 
Ai fost vr'odată în vr'o moară das
căle? 

— Am fost, cum să nu, şi'mi place 
să văd cum se face făina din gră
unţe, Nu-i nimic mai plăcut decât 
să te joci cu mâna în făina călduţă 
şi mirositoare ce se cerne pe scocul 
îngust, 

— Da,, e adevărat! Şi de-aceea 
mult mă mir eu când văd copiii 
cum se scaldă lângă moară şi nu 
întră să se joace cu făina, 

— Vezi că nu-i lasă morarul. 
— Ii lasă, dar pasă-mite puţini 

copii ştiu ce-i frumos în lume şi 
puţini vreau să ştie de munca pe 
care noi pietrile de moară o facem 
bucuros pentrucă ei să aibă pâne. 
Dar' acum mi-a sosit ceasul de muncă. 
Morarul dă apă pe jilipul care mână 
roata ce mă învârte pe mine, Noapte 
bună, dascăle. 

— Noapte bună ! . 
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F I G U R I P R O V I N C I A L E 
ALEGATORUL GENERAL 

Domnul Ştefan Szabo mai bine a 
dus-o până acum în privinţa minţii. 
Dacă i-s'au împuţinat peste măsură 
paralele, se duce la Pesta să se mai 
„întremeze". 

Aici întră la deputat ca orice cu
noscut intim. 

— Ei măria-ta, mare năcaz m'a 
adus aici. 

— Da ? De unde numai şi eşti 
Dta? Cum te chiamă? 

— Vai de mine, dar' nu mă mai 
cunoaşteţi ? Frumos stăm ! Măria-sa 
bunul meu domn, nu-şi mai amin
teşte de cel mâi credincios om al 
său, de bătrânul Ştefan Szabo care 
i-a purtat totdeauna în frunte steagul. 

Atins de aceste vorbe, deputatul 
tresare şi remuşcarea nerecunoştin-
ţei îi sfredeleşte inima. 

— O, cum de nu! cum de nu! 
Ba-mi amintesc zău!, Creanga ei! 
Cum să nu-mi amintesc de dta. Dar 
iartă-mi-o te rog, atâta lucru cât 
am, aşa-s de tulburat că-mi uit până 
şi numele. Ei dar şezi numai dle 
Ştefan Szabo, să vedem năcazul a-
cela mare... poate-i vom fi de ajutor, 

— Nu stă acela din multe, mă 
rog frumos . , . Am cumpărat aici 
dela precupeţ o pereche de cai 
şi-aşa mi-au trecut toţi banii, au 
fost mai scumpe boalele decât so
coteam, douăsute douăzeci de zloţi 
mă rog; unul, o iapă de cinci ani, 
neagră şi 'n carne bună, celalt, un 
roşcovan... 

— Straşnici cai mai pot fi! 
— Dar şi preţul li-e respectabil. 

Dar nu-1 mai plictisesc pe măria-sa. 
Doar dacă ne-a ţinea Dzeu, pe yiitor 
amândoi vor fi acolo la căruţele cu 
steaguri.,, Apoi aşa-i numai acum, 
că m'am împotmolit aici de-abine-
lea cu cheltuiala. Dar, îmi zic eu, 
voiu trece pela măritul meu ales 
să mă onoreze cu un împrumut până 
voiu sosi acasăj căci se mai află 
doar acasă în ciorap o leţcaie-două. 
Şi zău că-i voiu înturna cu cinste, 

— Ştiu, ştiu, , , Şi câţi ţi-ar lipsi 

, de KALMÂN MIKSZATH 

până acasă, căci la drept vorbind 
şi eu sunt cam la strâmtoare, 

— Aşa vre-o zece zloţişori cred 
că-mi vor ajunge,,, 

— Ei, atâţia bucuros. Iată banii 
dragă domnule Szabo. 

— Ii înapoiez cu omenie încă în 
săptămâna aceasta, 

— Bine, bine; atunci când vei 
putea şi-ţi va cădea mai uşor. Dzeu 
să-ţi ajute. 

Şi cu acestea domnul Szabo se 
depărtează mulţumind mereu, dar 
nici gând n'are să grăbească spre 
gară. Ajuns sub poartă, din buzu
narul dolmanului scotoceşte lista 
deputaţilor şi silabiseşte adresa ce
lui următor, după alfabet. Peste un 
sfert de ceas apoi, cu degetele sale 
noduroase, apasă soneria acestuia. 

Aşa se face că într'o anume vreme, 
încep să se căiască deodatsVţoţi^e-* 
putaţii de par'că ar bântui-molima. 

— Azi iar m'a cercetat o secă-
turică. E frumos mandatul, foarte 
frumos, dar înghite prea mult! 

MARELE ORATOR 
Deunăzi am călătorit prin pro

vincie şi-am consumat până la ca
păt câteva mari banchete. Căci şi 
în oraşele noastre de provincie, caşi 
în Pesta, toate se sărbătoresc cu 
banchete. 

La unul dintre banchete, erau de 
faţă: prefectul, subprefectul şi toate 
notabilităţile judeţului. Curgea din 
belşug şampania şi curgeau toastu
rile. In deosebi primnotarul jude
ţean îşi sufla ceeace avea de spus, 
în fraze largi şi bogat împodobite, 

— E frumos, — mă întrebară 
vecinii cu ochii strălucitori, 

— Prea frumos, — zisei — vor
beşte înflorit şi curgător. 

— Toate acestea sunt încă nimic 
— ne-au tăiat vorba şi trei de-o-
dată,'— dar acum va urma un ora
tor, acesta-i apoi orator! 

— Cum îl cheamă ? 
— Vicarul Dobozy. Elocvenţă ma

iestuoasă, voce splendidă şi-apoi 

spiritele lui, vrednice de admiraţie. 
Ui, chiar acum se ridică. Ps t ! . . , 
S'auzim!., S'auzim ! , , , 

Un preot burduhănos, plin la faţă 
şi îmbujorat ca o turtă roşie, se ri
dică încet încet şi începu într'o li
nişte adâncă, de mormânt: 

Vânt de toamnă urlă alergând hai hai. 
Crengile în arbori zornăesc mereu 
Ca şi lanţul scuturat pe mâna robului. 
Vântule ce urli, taci, să vorbesc eu. 
Căci de nu taci, te întrec în strigăt 
Cum furtuna 'ntrece plânsul de muiere!.. 
Să audă astăzi două ţâri şi-un neam — 

ca pe Măria-sa dl Vasile Maithe-
nyi Domnul Dumnezeu (să-1 ţină în
tru mulţi ani. 

Chiot îhwfleţit de „să trăiască", 
izbucni din piepturi. Apoi urmară 
aplauze fără sfârşit". 

— Minunat! — strigară — colosal! 
"". Acum..-*^" ridică un tip subţirel 

..•şr""slab, care în mijlocul sgomotului 
toasta pentru antevorbitorul său, 
„Cicerone-le judeţului", domnul Vi
car Dobozy. 

La care „Ciceronele judeţului", 
umplându-şi paharul, ceru din nou 
cuvânt şi îngână cu glas moale şi 
liniştit: 

Ziua s'a stins. Dar stele n'au sositără. 
E noapte grea, 
( N o t a b e n e ; b a n c h e t u l era în plină amiază. ) 
Aproape şi în depărtare nici o lumină nu 

[clipeşte, 
Numai iubirea mea de ţară şi lumânarea-mi 

[doar luceşte. 
Frumoasă stea-i iubirea ţării, şi străluceşte 

[luminoasă 
Sărmană-mt ţară, prea puţine stele ai tu 

[aşa frumoase 

— ca mult onoratul domn Ion Ko-
zsehuba director de bancă, pe care 
Dzeu să-1 ţină până la cea din urmă 
margine a vieţii omeneşti. 

— Minunat! — strigară din nou 
sute şi sute de gâtlejuri, apoi ve
cinii, cu faţa lăudătoare, s'au în
tors spre mine, 

— Ei, sunt aşa oratori acolo sus 
în parlament ? 

— Sunt — le-am răspuns surâ
zând — dar nu sunt mulţi,. -

Nemulţumiţi, îşi clătinară capetele, 
trad. de T . Bugnar iu . 
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A N I Ţ A 
De două ori i-a mers Aniţei bine 

în viaţă şi de două ori foarte rău. 
Rău i-a mers primadată când 

moartea veni şi îi râpi mămica. Li
niştea casei de doliu se puse ca o 
mână rece pe guriţa ei ciripitoare. 

Când tăticu aduse în casă o mă
mică tineră şi foarte veselă, atunci 
în camera fetiţei soarele răsări din 
nou. Mămica — drumul vieţei ei 
moartea nicicând nu 1-a încrucişat 
— deaceea era aşa de veselă ca 
ciocârliile, cari nu cunosc toamna, 
ca roşele, cari nu presimţesc bruma. 
Zilele de vară se juca cu Aniţa sub 
arborii din parc şi când trăsura tă
ticului se apropia, mămica cu fata 
împreună fugiau înaintea lui. 

Către Crăciun erau deja trei: 
Aniţa, mămica şi un frăţior mititel. 
Şi numai acum să vezi fericire. 

In vara următoare Aniţa era „fata 
mare" a mamei. Băeţelul sta culcat 
pe o pătură pe iarba verde. Aniţa 
avea voie, să-1 îngrijească şi să se 
joace cu el. Ii culegea flori, pe cari 
degetele neobositoare ale băieţelu
lui le sdrumicau, îi cânta încet cu 
o voce subţirică de ţintar cântece 
de leagăn, şi alunga muştile. Mă
mica se uita a ei voioasă şi feri
cită. 

Tocmai când râsetul Aniţei în
cepu să sune mai vesel, când um
bra, care căzuse în zilele-i de vară, 
era aproape să dispară iară, moar
tea se ivi de după colţ, se ivi re
pede răutăcioasă, caşicând de mult 
ar fi pândit, luă băieţelul în braţe 
şi dispăru cu el. Ea luă totodată şi 
zilele-i pline cu soare. Caşicând de 
mult ar fi pândit. 

Odinioară mămica râse cu Aniţa 
împreună, dar acum, când „micuţa,, 
bucuros ar fi plâns şi ea cu mămica 
împreună, mămica nu se putea uita 
la părul ei blond şi buclat, nici la 
ochişorii albaştri, cari atât de mult 
îi reaminteau băieţelul pierdut. 

Aniţa stâ singură în odăiţa ei, 
stâ şi aşteptă, ce rău o să-i mai 
aducă viaţa. Intr'o zi află: trebuia 
să plece deacasă — la pensionatul 
Domnişoarelor Ş , , , , , 

Seara înaintea călătoriei, când 
dădaca îi trase ciorapii de pe pi
cioare, zise dădaca: „Aşteaptă nu
mai Aniţa, când mămica va avea 
în locul frăţiorului un alt copilaş, 
atunci iară poţi veni acasă," 

Când ele credeau, că Aniţa doarme 
deja, dădaca ei zise către dădaca 
băieţelului-: „Sărmana fetiţă!" 

„Doamne, de ce-i sărmană ? . , . . 
Va avea odată bani mulţi, scârboşi 
de mulţi", răspunse maliţios dădaca 
băiatului. Era supărată, că trebuia 
să plece. Mămica nici pe ea nu o 
mai putea vedea. 

Aniţa nici nu ştiu cum se în
tâmplă, deodată numai se pomeni 
în pensionatul Domnişoarelor Ş , ., 

In etajul prim şi al doilea erau 
sălile de învăţământ, în al treilea 
etaj al clădirei întunecoase erau 
camerele de dormit. 

Unele săptămâni Dşoarele îşi luară 
multă osteneală cu ea. Voiau, să 
arate prin Aniţa arta lor de edu
caţie. Din mititica înspăimântată tre
buia să iasă o „copilă bună, ma
nierată," care la un semn dat face 
complimente şi întinde mânuţa. 

Apoi o înşirară în rând cu cele-
alalte eleve, căci Aniţa era obsti
nată şi ingrată. 

Roata zilei o apucă şi pe ea: 
şcoala, masa, lecţii, jocuri, rugă
ciuni. Numai seara în pătuţul în
gust şi jaspru din pensionat deveni 
puţin conştientă şi se cugetă . . . se 
cugeta . , . 

Sufleţelul ei sârman sburâ rătă
cind ca o pasere căzută din cuib, 
care nizueşte spre casă, bate, bate 
din aripi — obosită şi fără puteri. 
Sbura tot în jurul acelui lucru şi 
în dorul ei de casă se alipea de o 
singură speranţă. Dacă asta una ar 
şti-o . . . . asta una, atunci ar pu
tea merge iar la mămica-i veselă, 
s'ar putea juca cu ea, ar putea 
alerga după fluturi, acasă în umbra 
gradinei, prin care vesel străbat 
razele aurii de soare, ar putea cu
lege rose şi ar putea săruta obrajii 
rumeni ca perseca a mamitei. 

Măsura superioarele cu priviri 
scrutătoare. Dar feţele acestea sbâr-
cite cu ochi pătrunzători şi cu na
suri încovoiate îi inspirau frică. 
Bucătăreasa eramoraosă, da la o 
parte copilele din calea ei. Nu, 
aici în jurul ei nu era nimeni . . , 

Intr'o zi se furişă în antişambra 
întunecoasă. In bucătărie spălăto
reasă robustă îşi bea cafeaua de 
după masă, 

„Da, da, amară pâine — aşa zi 
de zi tot la spălat. Dar ce să fac? 
Bărbatul e fără căştig şi am opt 
copii," 

„Dzeule, opt copii" strigă bucă
tăreasa şi-i mai umplu înc'odată 
ulcica cu cafea. Apoi se sucea gra
ţios fără să se cugete, că de atare 

soarte şi ea poate avea parte: să 
fie săracă, să aibe opt copii şi cu 
manile umflate şi roşii să meargă 
zilnic la spălat. 

Spălătoreasă râse. „Of, Doamne 
decâte ori am unul micuţ, cel pu
ţin îmi mai odihnesc câtva oasele." 
Apoi plecă iară în spălătoria abu
roasă. 

Peste o jumătate de ceas Aniţa. 
se furişă după ea. Un moment 
stătu irezolută — până ce spălăto
reasă o observă. — „Ce vrei dră
guţă? Vrei, să-ţi spăl ceva? ţî-ai 
pătat undeva haina? Dă numai în
coace— n o să te trădez la nimeni," 

Aniţa privea femeia cu ochi im
ploratori. 

„Nu, aş dori 
„Ce ai dori, dragă?" 
Aniţa îi aruncă înc'o privire esa-

minatoare. Da, femeia asta părea 
prietinoasă — — aproape ca soţia 
grădinarului de acasă. 

„Aşi dori, să te întreb ceva." 
Aniţa se apropia. Femeia îşi 

clăti săpunul de pe mâni şi cu ele 
ude netezi încurajator părul buclat 
al Aniţei. 

„Spune-mi, te rog, cine 
cine aduce copiii mici ? DTa tre-
bue să ştii daci ai opt," 

Femeiaisbucni în râs, „La naiba!" 
Ia, ia, uite la „micuţă sfătoasă!" 

„Spune-mi, te rog, spune-mi!". 
Spălătoreasă bună de inimă i-o 

spuse — şi Aniţa părăsi spălătoria 
cu griji noui şi grele. 

Intr'o dimineaţă, iacă iritaţie 
mare în pensionat. Dşoarei Ş . . , 
i s'au furat trei franci. Da, da, i 
s'au furat. Seara se afla incă ne
condiţionat în increţiturile portmo-
neului, iar dimineaţa, când Dşoara 
întinse, de tot sigură, mâna după 
ei, erau dispăruţi. 

Camerierele umblau cu ochii în
roşiţi de plâns şi se apărau contra 
ori cărei învinovăţiri, Astfel Dşo
arele severe ordonară o perchiziţie 
în dulapurile şi lădiţele elevelor, 

Celea mai mari se supuneau nu
mai indignate dispoziţiei înjositoare 
— celea micuţe, care încă nu aveau 
simţ de „onoare ofensată", îşi sco
teau vesele „catrafusele" afară. 

Numai una nu. In lădiţa ei se 
aflară, pachetaţi frumuşel în hârtie 
— cei trei franci. Asta una fu 
Aniţa. 1 

Dşoarele o luară imediat cu ele 
în salon. Aici se petreceau de re
gulă recepţiite solemne, totaşa şi 
interogatorile criminale, 

Aniţa nu arătă nici-o căinţă, Bor-
borosi numai ceva, că voia să dea 
banii spălătoresei — dela ea af-



18—IV. 1926 C O S I N Z f i A N A Pag. 167 

lase, cine aduce copiii mici 
Dşoarele se uitau înspăimântate 

una la alta şi întrerupseră procedura. 
Aniţa fu trimisă în camera ei, 

izolată de celealalte eleve, Dşoara 
Elenora Ş . . . rămase cu Aniţa. 

Aniţa era mirată, adevărat mi
rată. Ce a comis ea oare de erau 
aşa de supărate pe ea? 

Când în dimineaţa următoare 
Dşoara Ş . . . . îi spuse, că părinţii 
ei vor să vină, atunci — Dşoara 
Ş . . . . nu pricepu de loc — jrici 
măcar umbra unei spaime, ci nu
mai bucurie se reoglindi pe faţa 
Aniţei. 

„0 copilă cu totul coruptă" fu 
sentinţa Dşoarei. 

Dar bucuria Aniţei se potoli în
cetul cu încetul şi făcu loc unei 
nelinişte posomorâte, era frică de 
ceva necunoscut. Era efectul vorbe
lor de jumătate şi al aluziunilor 
misterioase din partea Dşoarelor. 

Superioarele primiră cordial pe 
Domnul şi Doamna B . . ., însă 
cu acea cruţare, care o are cineva 
faţă de oamenii nenorociţi. 

„Regretăm nespus de mult, Dom
nule, că trebue să Vă rugăm, să 
luaţi fetiţa din pensionatul nostru. 
Ne-am dat toată silinţa să câştigăm 
confidenţa micuţei — dar sufletul 
ăsta de copil e obstinat în înclina-
ţiunile lui deplorabile." 

„Vă rog", Dşoara, încercă tăticu 
a contrazice, 

„Domnule! Doamna mea! — reg-
Tetăm nespus de mult, dar — nu-i 
aşa ? —- un copil, care întinde mâna 
după proprietate străină . , , un co
pil, a cărui fantazie râvneşte după 
chestiuni — cari, cari numai pe 
adulţi îi poate interesa , . , Noi am 
luat responsabilitatea şi pentru copiii 
altora — pentru inocenţa lor . . . " 

„Vai, Dşoara," strigă tinera ma
mă, „Aniţa este un suflet vesel de 
copil", 

„Evident, Doamnă, , , , pe terenul 
pedagogiei sunteţi fără experienţă 
•— ceiace la tinereţa DVoastră" — 
aici Dşoara Ş - , . face o mică re
verenţă — „este t u totul natural. 
Aniţa are nevoe de o guvernantă 
«everă şi inteligentă. Unei persoane 
foarte experte şi cu multă grije îi 
va reuşi probabil, să amelioreze 
întrucâtva dispoziţiunile de caracter 
a sermanei copile." 

„Doresc, să văd pe Aniţa, zise 
mămica. 

Se părea, caşjcăhd Aniţa ar fi 
voit să alerge înspre părinţii ei. 
Cel puţin întinse braţele astfel. 
Fost-a privirea Dşoarei? Ori vâna 
de furie încordată pe fruntea tă

ticului? Aniţa lăsă braţele'njos şi 
se opri palidă, confuză înaintea 
judecătorilor ei, 

„Spune, tu mi-ai luat bani i . . ,"? 
întreabă Dşoara Ş , , . 

„Da." 
„In ce chip ai făcut lucrul acesta?" 
„Am , , . am intrat în odaia DVo

astră şi i-am luat din portmoneu." 
„Şi pentru ce ai făcut-o asta ? 

Nu ştii, că asta se numeşte furt ?" 
„Voiam, să dau banii spălăto-

resei." 
Aici Dşoara Ş , , . nu mai în

trebă — prea s'ar fi ruşinat în faţa 
unui „bărbat." 

„Vino la mine Aniţo," Mămica 
trase copila la sine şi o privi a-
dânc în ochi, 

„Mămică, scumpă mămică," 
De sunetul duios al vocei o sim

ţire rea se topi în inima mamei. 
Aniţa se urcă în poala ei şi-i îm-
braţoşă gâtul, 

Nu vrei să-mi spui, de ce ai fă
cut lucrul ăsta? „E aşa de urât, 

să furi", 
Aniţa începu a plânge, 
„Nu nu i-am furat, , , , , i-am 

luat numai deocamdată. Dădaca a 
zis întotdeauna, că odată voi avea 
mulţi, foarte mulţi bani — atunci 
i-aşi fi pus iar îndărăt", 

„Pentru ce ţi-au trebuit banii, 
Aniţă?" 

„Pentru spălătoreasă. Ea i-ar fi 
dat corbului negru din marginea 
oraşului şi el ţi-ar fi adus în achimb 
un copilaş — ştii, aşa un copilaş 
micuţ, cum a fost frăţiorul, „Unul 
costă trei franci, şi eu doresc să 
merg acasă, mămică — aşa de mult 
doresc mămică. Iar dacă nu ai co
pilaş, atunci nu te poţi uita la mine 
— aşa a spus Tina." 

Peste o jumătate de ceas, mă
mica şi tăticu părăsiră pensionatul 
Dşoarelor Ş ,, ., iar „copila coruptă" 
o luară cu dânşii. 

R O D A R O D A 
Traducere autorizată 

de Agata Ardelean Col. Jiisteiy 

Dl Dr. I O A N L U P A Ş 
ministrul sănătă ţ i i şi al ocrotirilor sociale, ca elev in clasa a IV-a gimnazială , cu 

m a m a sa Marina n. Popa-Comanici. 
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DĂRI DE SEAMĂ 

IN GRĂDINA LUI NAS MUSAT 
de ALEX. LASCAROV- MOLDOVANU 

Cunoscătorii de vin cu brevet 
sau fără brevet, au un tic special 
de-a aprecia vinul; îl gustă cu in
termitenţe, se uită fix sau dau ochii 
peste cap, pe urmă îşi lansează 
opinia. Ceeace credem, este o ima
gine în deajuns de sugestivă pentru 
-a pune în lumină atidudinea cu
noscătorului de literatură (cu brevet 
sau fără) care riscă după o preala
bilă gustare o apreciere asupra mă
nunchiului de povestiri al dlui Alex. 
Lascarov Moldovanu. Nu cădem în 
greşala de-a considera un rod al 

Jndeletnicirei literare, drept un ele
ment subordonat gastronomiei, deşi 
sunt mulţi cari îndrăznesc să susţină, 
că un vin bun este artă fluidă. Lă
săm în drum gluma şi păstrăm doar 
imaginea. Vinul dlui Alex. Lascarov-
Moldovanu a fost găsit dulceag, s'a 
insinuat, că în clipa fericită când a 
fost stors din teasc a amestecat şi 
câţiva stropi de lacrimi şi de aici 
gustul lăcrimos pe care îl are. I s'a 
zis şi vin sămănătorist în opoziţie cu 
şampania modernistă. Adevărul e că 
vinul semănătorist este astăzi tot 
mai rar şi cel din butii vechii cu 
cât trec anii devine mai puţin gustat. 
Dacă Dl Alex. Lascarov-Moldovanu 
-este o şerpuire de viţă a cărui vârf 
se intinde până în prezent, atunci 
acest vârf de viţă este cel mult o 
altoitură, care are altă conformaţie 
şi dă alţi struguri şi alt vin. 

Cadrul în care îşi aşează povesti
rile este hotărîtor, pentrucă scriito
rul însuşi creiază covârşit de acest ca
dru. Astfel ^Grădina lui naş Muşat" 
transfigurată de anotimpul verii, este 
un titlu reprezentativ. Iată însă, în 
vară este un hoit care viermuieşte, 
sunt trupuri asudate şi este o 
tânără fată care subt boltă de frun
ziş, strânge atât de idilic mâna flă
căului iubit, amândoi integrându-se 
armonic în decorul maturei. Dl Las
carov-Moldovanu a ales ultimul 
aspect. Bunătatea nu este atât în 

împrejurimile şi satul lui naş Muşat, 
cât în sufletul scriitorului. Prin 
această bunătate tot aşa uşor devine 
patriarhală o mahala cu străzi des
fundate şi cu oameni dospiţi în rele, 
ca şi satul romantic al lui naş 
Muşat. Cele mai mari păcate şi ne
norociri odată trecute şi privite prin 
retrospectivul fatalităţii au ceva din 
blândeţea resemnată a acestei filo
sofii. Astfel povestirile dlui Lascarov-
Moldovanu au mult omenesc con
centrat, mai ales în ciclul din în
tâmplările hazlii ale notarului Hanu. 

Scriitorul se consideră un refugiat 
al mediului orăşănesc. Subiectul 
este destul de obişnuit. Este epoca 
simptomatică a eliminării toxicului 
acumulat într'o viaţa intensă de 
chin şi frământare, cu etape cari 
înregistrează o treptata uşurare. In 
definitiv o viaţă trăită exclusiv la sat 
sau la oraş, are aceeaş obsesie a 
tâmpeniei şi necesită acelaş gest 
energic şi eliberator, care descheie 
brusc cămaşa la piept. Dar calmul 
rural al naturii este un ocrotitor 
al cotemplaţiei poetice şi scriitorul 
cu pântecul la soare poate brodi 
lucruri frumoase pe tema confun
dării, cu lutul, cu huma. Dl Lascarov-
Moldovanu are o duioşie şi o moli
ciune de condei moldovenească cu 
care zugrăveşte senin întâmplările 
şi natura. Dar alegerea unui anu-

BALADA CODRULUI BĂTRÂN 

...De mult era un codru — aici. 
Gorunii frământau sub soare 
Şi chiotele de voinici, — 
Creşteau în nopţi tulburătoare... 

Călări pe şoimii iuţi ca vântul 
Sburau în lupta grea, haiduci, — 
Şi fumul se 'nălţa 'n răscruci, 
Sub ropote vuia pământul... 

La hanul care 'ntr'un desiş 
Dormea sub mângâierea vieţii, — 
Haiducii lunecau furiş 
Robiţi de farmecul hangiţii... 

Const . Gorah 

mite aspect al naturii, pentru a co
respunde unei anumite stări sufle
teşti ; nu este atât de dificilă. E 
mult mai grea încercarea de-a spi
ritualiza această natură, de-a o uma
niza şi în acest domeniu dl Las
carov-Moldovanu nu trece dincolo 
de o retuşată fotografiere. Ritmul di
namic al acţiunii, este sesizat însă, 
cu o vioiciune extraordinară. Re
producem un pasagiu pentru a în
vedera această calitate a autorului 
şi care se remarcă şi prin pitorescul 
lui: „Şi n'aş putea spune cum s'a 
fost făcut atunci, dâ, m'am trezit şi 
eu chiuind şi stihuind nişte strigă
turi aşa de capul meu, de statură 
toţi întru mirarea mea — şi iar 
naş Muşat umbla după mine, ca 
un doctor, cu mare grijă şi-mi turna 
vin în ulcică de lut, care — zicea 
el — „numâ ea ţine vinul race, 
măi frăţioare !..." Văzând eu astfel, 
ce mă gândesc ? las' că ţi-o fac eu, 
Naş Muşate-ee!.. şi păzesc, aşâ o 
clipă bună şi numai ce haitii... îhş-
facă-1 pe naş Muşat la joc zicându-i. 

— „E he-he!., mite râzi 'mneata 
de mine naş Muşate, da' ia întră 
la roate oleacă!,." 

„Când văzură o astfel de treaba 
flăcăii şi fetele rostogoliră munte de 
chiuială şi de strigări asupra văii, 
cerând cu aspră poruncă să joace 
bătrânul." 

Dl Lascarov-Moldovanu a încercat 
după cum se vede să păstreze sa
voarea graiului poporan. In locuri 
ca acesta reprodus, a reuşit, deşi în 
celalalte pagini găsim multe umplu
turi şi chiar neologisme nu din cele 
mai fericite. 

Cartea dlui Alex, Lascarov-Mol
dovanu are şi altă semnificaţie pe 
care o găsim confirmată într'o pre
zentare a revistei „Lamura". Ea este 
destinată cărturarilor dela sate, 
pentru cari galopul literaturii de 
astăzi este din ce în ce mai înace-
sibil. Deşi această lăture are o impor
tanţă secundară pentru recenzentul 
literar, am ţinut s'o relevăm pentru 
concepţia ei etică a cărei valoare 
am găsit-o şi în structura intimă a 
povestirilor. 

M. Oh. Carpen. 
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TURNEUL AR. 
Turneul de Vineri seara (9/IV) a 

fost o excepţie în seria turneelor bu-
cureştene. Ne obicinuisem cu repre
zentaţii înjghebate din piese de artă 
ieftină de o superficială şi inferioară 
emotivitate, şi câteodată chiar tri
vială. Era o acţiune criminală din 
partea Direcţiunii Teatrului Naţional 
bucureştean, întreprinderea în acest 
fel a turneelor în ţinuturile alipite, 
unde în sufletele stăpânitorilor de 
ieri mocneşte încă puternic ura îm
potriva stăpânitorilor de drept, a-
dulmecând cu o satisfacţie diabolică 
orice act de discreditare. Şi turneele 
stagiunii actuale nu puteam să pre
zinte decât în lumina cea mai de
favorabilă, starea de fapt a primu
lui nostru Teatru Naţional. Repre
zentaţia Morfinei de L. Herzer, vine 
însă ca o licărire de soare după o înde
lungată perindare de nori întunecoşi. 
A fost o reprezentaţie desăvârşită 
atât ca fond cât şi ca interpretare. 
Morfina e o piesă de un puternic 
dramatism interior, precipitat în 
scene condensate, de o bogată va
rietate de nuanţe. Un scriitor de 
talent, în urma unei catastrofale 
desamăgiri sentimentale, sufere o 
sguduitoare sdruncinare de nervi, 
a cărei ameliorare o caută în In
jecţii de morfină, căzând cu totul 
pradă acestei patimi. Morfina de
vine pentru el o necesitate abso
lută, o condiţie de existenţă. Trăi
eşte numai prin ea, izolat de restul 
lumii, închis ermetic în locuinţă-i, 
neadmiţând nici chiar pătrunderea 
luminei solare. In această situaţie 
de apăsare apare femeea, o mare 
tragediană, care-1 cunoscuse cu 
vreo câţiva ani mai înainte şi care~i 
aflase purtarea ciudată, având chiar 
posibilitatea să-i cunoască întreaga 
gamă, a sbucuimărilor sale sufleteşti 
din ultimul lui roman scris sub in
fluenţa oribilei patimi, intitulat „Mor
fina," Strecurată în casă, sub masca 
unei sore de caritate, ea caută să-1 
salveze din ghiarele patimii sdro-
bitoare prin puterea dragostei ei. 
Şi la un moment pare că reuşeşte, 
isbutind să-i smulgă promisiunea 
legată prin jurământ, de a nu mai 
lua nici când morfină. Iertfa ei e 
însă zadarnică, morfina nu cedează 
drepturile câştigate asupra organis
mului scriitorului şi înfrânge dra
gostea. Orice sforţare de rezistenţă 
din partea lui e neputincioasă şi 
nevoind să-şi calce jurământul, îşi 
găseşte salvarea într'un glonte de 
revolver. Acţiunea se desfăşoară 

CRONICA DRAMATICĂ 

N. DEMETRIADE 
repede, într'un dramatism de o as
cendenţă vertiginoasă, pornit din 
adâncuri, proectat în exteriorizări 
puternice de mimică şi cuvinte sa
cadate, tăioase, presărat cu rare şi 
scurte clipe de seninătate, ca apoi 
dramaticele frământări interioare 
să apară şi mai sguduitoare. 

într'o astfel de piesă autorul are 
rol de creator şi puterea lui de 
însuşire de predare a intenţiilor 
autorului depinde în mare efectul 
piesei. Domnul Ar, Demetriade, 
putem afirma fară ezitare, a avut 
o creaţie desăvârşită. Fondul adânc 
al piesei cu întreaga gamă a nuan
ţelor — încordare nervoasă, seni
nătate de suprafaţă, sdruncinare în 
temelii, transformare sufletească, is-
bucnirea flăcărilor mulcomite etc, — 
s'a exteriorizat pe deplin în jocul 
D-sale. N'afost mai prejos nici D-na 
E. Nitzulescu, 

A jucat cu o deplină şi mişcă
toare sinceritate pe femeea mânată de 
singurul gând al salvării nenoroci
tului scriitor, pe lângă orice sacri
ficiu. Poate a fost o fericire că a-
proape întreagă acţiunea piesei s'a 
desfăşurat aproape numai între amân
doi, neştirbind desăvârşirea reuşitei 
un ansamblu de interpreţi de obiceiu 

.^adunat fără o riguroasă selectare, 
al căror joc întuneca efectul gene-

jţraL prin marea discordanţă dintre 
ei şi jucătorii principali. 

Dureros era însă, că această de
săvârşită reprezentaţie se desfăşura 
în faţa unei sale aproape goale. 
Publicul care a ţinut de bine să o-
cupe până şi pe cel mai umil colţ 
la reprezentaţia Meşterului Manole, 
a binevoit acum să strălucească 
prin o revoltătoare absenţă. Vino
vate mai sunt însă şi toate turneele 
anterioare, cari au sufocat încre
derea în reprezentarea din partea 
lor a ceva valoros. Şi publicul a 
preferat să guste mai bine sgudui-
toarea muzică wagneriană din Lo-
hengrin, decât să mai caşte la de
sfăşurarea înceată a unei acţiuni 
plicticoase, cum a fost de ex. Co-
mediana. In viitor Direcţiunea Tea
trului Naţional din Bucureşti să 
aleagă mai bine piesele, pe cari le 
trimite pentru educarea artistică a 
prooincialilor, şi nu vom mai avea 
poate durerosul prilej să asistăm la 
desfăşurarea unei reprezentaţii atât 
de superioare, ca cea dată de Tur
neul Ar, Demetriade, în faţa unei 
săli aproape goale, 

Dionis P o p a 

FLORI DE-O ZI 

Expoziţ ia p ictorului Trucin-
sky. — Sala de expoziţii a Pre
fecturii a adăpostit în săptămânile 
Paştilor picturile d-lui E. Irucinsky, 
un Basarabean. In linia exhibiţiilor 
picturale, aceasta e una din cele 
mai bune. Sursa inspiraţiei e din 
două domenii: peisagii şi oameni, 
Şi, între aceste două categorii, pic
torul face deosebire, de tratare. Oa
menii, — cu excepţia „Colombinei" 
(o frumoasă Stanca Alexandrescu, 
meridională, într'o haină fermecă
toare) — sunt grupaţi, sunt socia
lizaţi : „îngroparea la sate", impre
sionează prin arhitectonica liniilor, 
orin masivitatea ţăranilor, dar mai 
cu seamă prin coloarea de un verde 
mohorît, care naşte un sentiment 
al clopotelor auzite pe ploaie, deci 
de moarte veridică. Şi câtă înţele
gere dovedeşte pentru acest su
biect, este determinismul resemnat 
care respiră din feţele celor vii. — 
Peisagiile sunt în două maniere : 
una arhicunoscută, coborîtă şi de 
alţi artişti, din Baia Mare, alta: 
proprie. Aceasta, ultima, e superi
oară. Şi genul: fie vedete singura
tice, copaci, fie secţiuni dintr'un 
orizont întreg — cum sunt cele 
mai multe cu Crişul şi Arieşul —, 
au un aer aparte, de artă pură. 
Toate sunt prinse în plină lumină, 
iar atmosfera care vibrează între 
obiect şi pictor, e purificată. Con
tururile precise, cari strâng volumu-
rile de arbori, de dealuri, apar ast
fel artistic emailate. In ansamblu 
lasă impresia unui autentic spirit 
de artist. 

* 

Introducere în s o c i o l o g i e de 
Mihai D. Ralea , C o l e c ţ i a Enci
c l o p e d i c ă „Cartea Vremii". — 
Colecţia „Cartea Vremii" se distinge 
prin o riguroasă selectare a lucră
rilor. Avem o mulţime de biblio
teci de popularizare a ştiinţei sau 
a artei, unele cu rădăcini mai în
depărtate, altele apărute de curând 
luând o desvoltare vertiginoasă, cum 
e biblioteca „Dimineaţa"; în cele 
mai multe însă, cărţile bune sunt 
rare, introduse par'că numai să a-
c opere prin prestigiul lor mulţimea 
lucrărilor mediocre sau sub me
diocre. La „Cartea Vremii" însă, 
sub îngrijirea inteligentă a dlui 
Nichifor Crainic, situaţia este cu 
totul contrară. Avem, din nefericire, 
o desvoltare lentă, fiecare număr 
apărut însă . reprezintă o valoare 
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superioară, îmbrăţişând diferite do
menii ale cunoştinţei, fie prin a-
dâncire de laturi fie în ce au mai 
esenţial, pentru a le face accesibile 
mulţimii. Un astfel de scop are şi 
cartea dlui Mihai D. Ralea, Intro
ducere în Sociologie şi el este cât 
se poate de fericit. Sociologia, por
nită metodic dela Auguste Comte, 
este încă în formaţie, având totuşi 
o anumită structură, o anumită or
ganizare distinctă, destul de bine 
precizată în urma cercetărilor re
cente ale sociologilor Tarde şi Dur-
cheim. Această ştiinţă însă este mai 
ales la noi, aproape complect ig
norată, abia dacă se vorbeşte de
spre ea la Facultăţile de Filosofie 
ale Universităţilor, E o situaţie care 
mult nu poate- să mai dăinuiască, 
ştiinţa care va trebui să steie la 
baza oricărei organizări de 'stat, e 
necesar să fie infiltrată cât mai 
adânc în cunoştinţa maselor. Cartea 
dlui Mihai Ralea vine să facă un 
început, promiţător de roade, în 
acest sens. In 107 pagini, îmbrăţi
şează întreaga mişcare sociologică, 
într'o formă accesibilă oricărui om 
cult, deşi s'a menţinut, cum însttşi 
ne spune, în limitele limbajului şi 
tehnicei caracteristice ştiinţei socio
logice. 

După ce face o privire complectă 
şi precisă asupra desvoltării ştiinţei 
sociale, evidenţând toate fazele-i 
de desvoltare, dela primele licăriri 
vagi în domeniul altor ştiinţe până 
la formularea cadrelor unei ştiinţi 
proprii, bine distincte, trece la ê  
xaminarea şi precizarea materialu
lui ştiinţei sociale atât în laturile 
sale cât şi în totalitate, ca apoi, 
dupăce preconizează metodele pe 
cari un cercetător social trebuie 
să-le aibă în vedere în cercetările 
sale să ne iniţieze în fondul intim 
al organismului social, ca structură 
şi funcţiune, Astfel cu tot spaţiul 
restrâns lucrarea dlui Ralea, tra
tează ştiinţa societăţii în toată com
plexitatea ei punând-o în lumina 
ultimului ei stadiu de desvoltare. 
Pe lângă formularea teoriilor exis
tente nu lipsesc nici ideile proprii 
ale autorului, serios şi realistic cu
getate pe baza experienţelor ante
rioare. Cartea e absolut indispen
sabilă oricărui om, străin de ştiinţa 
sociologică, care voieşte să ţină 
pas cu progresul cultural, 

* 
„Un cântăreţ al S u c e v i i : T. 

Robcanu." — Subt acest titlu şi-a 
tipărit dl Leca Morariu frumoasa 
dsale conferinţă, ţinută în cadrele 

„Ligii Culturale" la Suceava, Har
nicul şi neobositul cercetător al tre
cutului cultural moldovenesc şi în 
deosebi bucovinean, care este dl 
Leca Morariu şi care dă la lumină 
tot mai des studii linquistice şi do
cumentate cercetări de istorie lite
rară, purtându-ne cu cărţile dsale 
când pe drumurile albe ale satelor 
bucovinene, când pe „urmele lui 
Creangă" sau ale „frăţinilor Emi
nescu," acum pune în lumină opera 
poetică pe nedrept uitată a subti
lului poet T. Robeanu, pe numele 
său adevărat Dr. Gh. Popovici. 

Aşezat în cadrele trecutului intim 
moldovenesc a cărui colorată zugră
vire o face autorul în cele 19 pagini 
de introducere ale broşurei şale, 
figura literară a poetului T. Robea
nu se proiectează vie şi în adevărata 
ei valoare nu numai pe câmpul 
îngust al literaturii bucovinene ci 
într'un anumit gen şi pe câmpul 
larg al literaturii române moderne. 
Cântăreţ delicat al iubirii şi al tre
cutului, spre cercetarea căruia îl în
drumau puternice moşteniri sufleteşti, 
(el însuşi bun istoric, era fiul profeso
rului de istorie Dr. Eusebiu Popovici,) 
din cauza sfârşitului său tragic şi al 
faptului că „poezia la el a fost un 
refugiu, un loc de hodină, o streşină 
de umbră subt care a căutat un loc de 
adăpost liniştit, fericit 'că nu ştie 
nimeni unde se ascunde*) a rămas, 
„un precursor, incontestabil, care 
nu s'a manifestat însă ca diletant 
şi nu şi-a desăvârşit opera fiind 
ocupat de sigur în altă direcţie**) 
Câteva poezii însă, între cari suges
tivele şi sonorele strofe din „Cân
tec vechiu" „Istorie de noapte" şi 
„Novelă de castel", arată urmele 
unui adevărat talent poetic nu nu
mai în privinţa sensibilităţii delicate 
care freamătă în ele, dar şi in pri
vinţa formei. 

Scrisă vioiu şi colorat, îmbrăţă-
şind larg amintirile istorice ale ce
tăţii Sucevii pe care a cântat-o poe
tul, şi amintirile prietenilor asupra lui, 
cărţulia dlui Leca Morariu are darul 
să şteargă colbul aşezat prea de vreme 
peste versurile luminoase iscălite 
discret T. Robeanu. E o lucrare 
pioasă pentru sufletul atât de sbu -

ciumat al celui ce-a scris „Cântecul 
Vechiu" sau versurile din „Finis" 
şi-al aprigului ' luptător naţionalist 
pe care batjocura sorţii 1-a făcut 
să-şi „cerşiască" un mormânt în 
pământul Ungariei." 

*) Din „ S : r i s o , r e a '.u Şt. O Josif către 
S. Puşcnr iu" publ icată ca a d a u s p 49 

**) Mem, 

Cenuşotcă . . . — Să spunem, că 
ignorarea noastră de către d. Cezar 
Petrescu, în cronica revistelor din 
provincie din ultimul număr al 
„Gândirei", n'a atins, cât de puţin, 
sensibilitatea noastră firesc susce
ptibilă, ar însemna să împingem mo
destia până la nesinceritate. Afirma
ţia categorică şi lapidară, că Clujul 
nu are o revistă dedicată numai 
literaturei, ne lasă la o parte, ca 
pe Cenuşotcă din poveste, care n'are 
vrednicia de a fi luat în seamă. 
Poate că d. Petrescu n'a avut prilejul 
să ne răsfoiască, — ceeace ne-ar mai 
consola prin gândul, că nu din ne
vrednicie n'am fost amintiţi în po
melnic. Poate însă — şi aceasta ar 
fi mai dureros — că nu atingem 
măsura, pe sub care au fost trecute 
provincialele noastre reviste din 
Oltenia şi Ardeal, pentru a li se 
constata capacitatea. In acelaş loc 
d. Petrescu aruncă o mustrare pentru 
lipsa unei reviste ardeleneşti, „care 
să meargă la cărturarii satelor şi la 
cei puţini ai târgurilor; dar care să 
ţină şi restul ţării în curent cu stă
rile de astăzi ale Ardealului cultu
ral, literar şi artistic". Această mă
sură, recunoaştem, n'o putem atinge. 

O revistă ardelenească — repre
zentativă! I-am simţit şi noi lipsa 
şi o dorim neîncetat, O revistă, care 
să ţină în curent restul ţării cu 
starea literară de azi, mai ales, a 
Ardealului, nici n'ar avea poate o 
sarcină prea grea, Dar nu nota in
formativă este esenţa unei reviste 
provinciale. Ea trebue să ofere lite
raturii româneşti prinosul unei creaţii 
originale, crescută din seva specifică 
a respectivei regiuni. Aşa ne închi
puim şi acea revistă ardelenească, 
ce nu s'a născut încă. 

Dar pentru a grăbi venirea ei, 
deocamdată Ardealul are nevoie de 
altceva. Pe acest pământ al Ardea
lului s'au născut scriitori, pe cari 
puterea talentului lor i-a înălţat la 
o creaţie literară superioară. Mai 
puţin decât în oricare altă parte a 
ţării, vedem că sunt cunoscuţi a-
ceştia aici în provincia lor originară. 
In general apoi în cazanul literaturii 
româneşti de astăzi clocotesc valuri 
sufleteşti, pe cari numai miopii le 
văd pitice. Această fierbere tumul
tuoasă de energii, cari înfruntă ne
păsarea vremii şi, deopotrivă, mizeria 
existenţii materiale uneori, este tot 
atât de puţin cunoscută aici în Ar
deal. Ardealul are nevoia să se pună 
mai întâi el la curent cu starea li
teraturii româneşti actuale din ţara 
mare. Numai apoi îşi va putea da 
pe deplin măsura puterilor sale. 
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Atunci revista ardelenească repre
zentativă va aduce, pe lângă infor
maţia culturală şi etnografică, preţi
oasă şi ea, o producţie originală, 
valoroasă, de artă. 

Noi n'avem pretenţia să fim a-
ceastă revistă, dar suntem o modestă 
aspiraţie spre lumina ei. Şi năzuim 
să-i pregătim drumul prin înălţarea 
Ardealului pe movila de pe care să 
poată contempla întinderea de astăzi 
a câmpiei literaturii româneşti. 

„Din l u m e a cop i i l or părăsiţi". 
De curând invenţia lui Gutenberg 
a dat în vileag o splendidă carte 
medicală, în care medicul şef-di-
rector al centrului pentru ocrotirea 
copiilor Cluj, dl dr. Axente Iancu 
adânceşte cu o indiscutabilă com-
petinţă problemele de igienă şi de 
ocrotire a copiilor părăsiţi. Prin 
studiile precedente, făcute tot în 
acest domeniu şi care au stârnit 
respectul înţelegător al cercului re
strâns al .specialiştilor, dl dr. A-
xente Iancu a fost cel mai chemat 
să ne dea un studiu detailat al a-
cestei chestiuni naţionale, cu toată 
seriozitatea pe care o are o inteli
gentă cultivată, care scurtează cu 
ochi ageri experienţa din imediată 
apropiere. Fireşte, ca profani n'a
vem nici autoritatea nici prestigiul 
de a discuta în amănunt, şi mai 
ales în contradictoriu, problemele 
abordate între cele două scoarţe 
brune. Aceasta e datoria revistelor 
de specialitate. Ni,meni însă nu ne 
va putea opri să dăm expresie pro
fundei noastre mulţumiri, când ci
tim cartea unui om de ştiinţă, care 
în liniştea sa de laborator s'a fră
mântat să dea unei probleme naţio
nale soluţii practice reclamate de 
grija fortificării energiilor româneşti, 

Scrisă într'un stil sobru, cartea 
poate fi citită cu plăcere de orice 
minte profană, preocupată de des
tinele naţiei, 0 sensibilitate umană, 
o dorinţă de mai bine, o adâncă 
iubire de neam, nu declamată cu 
verb tricolor, răsare din rândurile 
Optimiste ale fiecărei pagini, Aceasta 
este şi farul care a călăuzit, expe
rienţa cultivată de o bogată litera
tură de specialitate a dlui dr. Axente 
Iancu. Dincolo de raza verbalismului 
sonor şi umanitar, d. dr. Axente 
Iancu n-a dăruit soluţiile practice, 
şi legislative şi medicale, ale unei 
realităţi limpede văzută. 

Cartea e un dar. Răsplata cea 
mai bună pentru dl dr. Axente 
Iancu ar fi, de sigur, ca factorii în 
drept să înlesnească traducerea în 
realitate a soluţiilor preconizate, A-
c«asta însă e şi o datorie către ţară,.; 

„Prietenii Dicţ ionarului ." — 
Cerem aproape zilnic baze sigure şi 
solide culturii româneşti, care acum 
are posibilitatea şi trebuie să-şi des-
făşure toate zăcămintele de energie 
fără ca să ne gândim şi să contri
buim cu toţi la şlefuirea acelor pi
etri de temelie fără de cari edifi
ciul ei nu s'ar ridica nici pe de 
departe atât de înalt şi de solid 
dupăcum îl vede închipuirea noa
stră de popor cu puteri virgine. 
Culturile moderne cer înrolarea tu
turor forţelor naţionale în serviciul 
lor. Numai astfel ele se pot coborî 
m conştiinţa tuturor cu toată pute
rea lor de creaţie şi numai astfel 
pot culege din solul naţiei toată 
seva care să le crească în văzdu
hul creaţiei. 

Intr'unul din numerile trecute ară
tăm gândul purtat de „Astra" pentru 
şlefuirea cu puteri unite a acelei 
pietrii de temelie a culturii naţio
nale care trebuie să fie „Enciclo
pedia Română," De astă dată glasuri 
însufleţite de aceeaş desinteresată 
grijă pentru cultura naţională s'au 
ridicat pentru a chema ajutorul tu
turor la săvârşirea „Dicţionarului 
Limbii Române," opera în care să 
fie încrustată cel mai puternic ele
ment al tăriei şi al solidarităţii noa
ste naţionale: limba, E inutil să mai 
repetăm nefasta istorie a acestei 
opere; aproape toţi o cunoaştem 
din cărţile de şcoală. Ea îşi aştea
ptă astăzi bucuria luminei în „Mu
zeul Limbei Române" din această 
capitală a Ardealului. Sub atenta 
şi harnica priveghere a dlui Sextil 
Puşcariu, albine harnice culeg mie
rea de pe întregul câmp istoric şi 
geografic al limbii; — sute de mii 
de fişe îşi aşteaptă răsfoirea zilnică 
şi altele li-se alătură dinj belşug. 
Păcat este că prea puţine f sunt al
binele cari clădesc acest fagure. 
Academia n'a putut să crească fon
durile şi societatea românească nu
mai la o astfel de faptă nu s'a gân
dit. 

Se pare că o ingenioasă iniţiativă a 
câtorva inimoşi intelectuali de a co
mercializa acest „Dicţionar" va 
aduce Academiei banii trebuincioşi 
şi marea operă va putea fi scoasă 
la mal mai curând de cât credea 
un foarte pesimist şi duşmănos filo
log, Se ştie că abia 15 fascicole au 
apărut sub noua redactare a dlui 
Sextil Puşcariu, Ele au fost toate 
tipărite înainte de războiu şi un 
foarte mic număr din ele au fost 
desfăcute, Un stoc uriaş aşteaptă 
să între pe rafturile, cu mult mai 
numeroase ca Înainte de „ războiu, 

ale bibliotecilor şcolare şi ale inte
lectualilor cu dragoste pentru limbă. 
Costul celor 15 fascicole e 1500lei: 
dacă toate exemplarele vor fi vân
dute suma se va ridica la câteva 
milioane de lei cu cari se va putea 
continua fără întrerupere tipărirea 
şi se va putea începe şi marea En
ciclopedie, Cei cari au luat această 
nobilă iniţiativă şi-au spus „Priete
nii Dicţionarului". Prin „Ideea Eu
ropeană" — revista care aduce a-
apelul o călduros pentru salvarea 
acestei pere ••— oricine se poate 
înscrie printre ei. Grăbiţi deci a 
răspândi fascicolele dicţionarului prin
tre toţi prietenii pentru ca în scurt 
toţi Românii de bine să fim prieteni 
ai acelei opere fundamentale a cul-
turei noastre! 

* 

Noul Catalog de z iare Rudolf 
Mosse . — Primim Catalogul presei 
din Rimânia, ediţia doua, pe anul 
1926, al Agenţiei de publicitate Ru
dolf Mosse S. A, din Bucureşti. 
Prin aceasta, pomenita agenţie do
vedeşte că tinde să pună anual la 
îndemâna vieţei noastre economice 
0 lucrare care corespunde unei re
ale nevoi. Dezvoltarea economică a 
României este strâns legată de pu
blicitatea prin presă. Comerţul şi 
industria ţărei noastre nu se mai 
pot dispensa de puternicul lor au
xiliar, care este presa. 

A fi bine informat asupra carac
teristice! fiecărui ziar sau a fiecărei 
reviste, asupra preturilor de pu
blicitate, asupra dimensiunilor şi a 
coloanelor, în fine: a avea o vedere 
generală asupra întregei prese ro
mâneşti, cu toate datele absolut 
necesare pentru facerea reclamelor, 
este de enorm folos, — ceeace oferă 
cu prisosinţă Catalogul de presă 
Rjdolf Mosse. 

Fără să mai vorbim şi d? contri
buţia lui la dezvoltarea presei, ţi
nem să accentuăm în primul rând 
că acest Catalog este de o remar
cabilă valoare pentru comerţul şi 
industria noastră. Catalogul presei 
din România al Agenţiei de Publi-

1 citate'Rudolf Mosse dovedeşte că, 
înainte de orice alt gen de reclamă, 
publicitatea prin presă este singura 
cu adevărat eficace. 

Cu drept cuvânt, deci, Catalogul 
de presă „Rudolf Mosse" trebuie 
socotit ca o călăuză sigură în labi
rintul ziarelor şi al revistelor şi prin 
care oricine se poate acum' uşor 
orienta. 

Catalogul din acest an este exe
cutat tehniceşte mult mai superior 
şi este absolut gratuit. 
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C E T I Ţ I 

D O U Ă I U B I R I 
POEZIE LIRICE 

DE 
RADU MĂRGEAN 

t 

D E VÂNZARE 

la Administraţ ia revistei „Cosinzeana" 

PREŢUL 10l e , 

A b o n a ţ i p e n t r u s ă t e n i 

foaia poporală ilustrată 

„ L U M E A SI Ţ A R A " 
Adresa: Cluj, P. CUZÎ Vodă 16 

Numeri de probă gratuit 

Cadoul cel mai frumos pe care-1 
puteţi face unui prieten, 

rude sau cunoscut, este 
o colecţie din re

vista bilu
nară 

„ C O S I N Z E A N A " 
cu 

sute de 
i l u s t r a ţ i i , 

poez i i , nuvele, 
schiţe romane, articole 

dări de seama si flori de o zi 

Colecţia din anul 1922 costă 
120, cea din 1923, 150 Lei, 
iar cea din 1924 — 200 Lei. 

O C U L T I S M 
Reuşeşti în viaţă numai prin 

voinţă. Ca să-ţi poţi forma voinţa 
trebue să te cunoşti. 

Venim în ajutorul Dumniavoa-
stră, descriindu-vă perfect tem
peramentul şi facultăţile naturale 
ps'hice. 

Trimiteţi la redacţie: o foto
grafie şi suma de Lei 60, arătând 
care vă este culoarea ochilor 
(negru, căprui, verde, albastru), 
statura (înalt, subţire, scurt, gras), 
etatea, sexul, ocupaţia şi scrisoarea 
D-stră scrisă necaligrafic (natu
rală). 

Puteţi formula şi câteva între
bări asupra talentelor înăscute, 
cari vă interesează. 

F O T O G R A F I A SE ÎNAPOIAZĂ 

J m p r i m a t e d e o r i c e n a t u r ă 
FURNIZEAZĂ 
PROMPT 
ŞI IEFTIN 

T 
MlF IPOGRAFIA 

D= S . B O M M E M I S A . 

C L U J 
PIAŢA CUZA 

^ VODĂ No. 16 

COMENZI 
VENITE PRIN POSTĂ SE EXECUTA CU PRECĂDERE ! ! 

TIPOGRAFIA Dr. BORNEMISA CLUJ. 


